

网络传诵反扒“暗语”

老司机称十几年前小偷下场悲惨,如今挺身而出者结局悲惨

年关,小偷作案有抬头迹象。近日,热心网友在常州化龙巷网站发帖,“晒出”公交车司机遭遇小偷时会采用的部分警示“暗语”。对于这些暗语,公交车司机表示认可。

网友曝光反扒暗语

“看到小偷在公交车上作案,通常乘客间是不大会互相提醒的,只有司机会提醒。这时,司机往往会用暗语让大家保持警惕。”这位网名sy1451的网友随后发帖介绍了司机看到小偷作案时会使用的几类“暗语”。“当你听到司机发出如下号令,那么你就该警惕了!”网友sy1451说。

sy1451提到的第一点是:上车刷卡时,如果有小贼盯上你的包,司机往往会很凶地说:“你卡怎么没刷啊,没声音的?”你听到后会很愤怒,明明刚刚刷过了。于是你会再打开包,想再刷一下证明给司机看。当你再打开包时,就会发现拉链被拉开一半了。诸如此类,该网友一共列出五点。

有网友因此恍然大悟,“以前也曾听司机说过类似的话,但一直没在意。现在一对照,原来驾驶员是让我们提防小偷呢。”

有网友认为,这样的警示暗语非常实用,“虽然是暗语,但早就应该公开了,应该让更多的乘客理解驾驶员的‘话中话’,在车上注意保护好物品。”

网友isee则从另一个角度看待反扒暗语,认为帖中涉及内容虽然在现实中普遍存在,但却反映了让人不乐观的社会现实。“为什么司机非要采取这样的暗语来提示乘客警惕呢?难道他们不能直接告诉乘客车内有小偷吗?”

老司机称这种做法普遍

“这几条暗语总结得很到位,一个有经验的驾驶员在遇到小偷时的确会这么做。”昨日,常州市公交一公司一位有着8年从业经历的老司机胡师傅介绍说:“一条线路,公交车驾驶员往往会开个好几年,哪个站台有小偷会上车,他们上来后又会怎样作案,驾驶员往往心里都有数。但我们又无权拒绝他们上车,所以只能在一些容易发案的地段采取隐晦的方式提醒乘客保持警惕。”

胡师傅举例说,十天前从火车站站台上来几个小偷,“小偷神态其实都差不多,视线永远不会直视别人的眼睛,不是盯着地,就是盯着人们的包。”胡师傅介绍,这伙小偷上车后就开始作案,其中一个小偷直接站到公交车中段,堵住乘客来回走动的通道。另一个则站在了车厢前段。“当时,车厢比较挤,他们的行动非常有组织性。两个小偷之所以要一前一后站着,目的是为了把车厢的前半段堵住。一方面是为了打掩护,在车厢中段通过挤、靠等手段使乘客造成错觉;另外就是形成了封闭空间给其他小偷创造作案机会,同时也起到保护同伙的作用。”

小偷在车厢内作案,有乘客考虑自身安全没有提醒受害者。这时,胡师傅通过后视镜发现小偷即将得手后,便来了个急刹车,顿时车厢内乘客东倒西歪,小偷因此没能得逞。

“这种情况下,有乘客开始检查提包,那个险些被偷的乘客发现提包被拉了道口子,赶紧把包移到胸前。但也有些比较‘木’的乘客,因为急刹车和我争吵。碰到这样的人,我们也很无奈,真浪费了我们一片苦心。”

据胡师傅介绍,事实上,公交车上都装有报站器,里面都预录了“妥善保管好行李物品”这样的警示语。在意识到有小偷上车时,驾驶员一般都会连续两次按动报站器,提醒乘客。

小偷涉案额小,几天就出来

“利用‘暗语’来提醒乘客也是无奈之举。”常州市公交一公司拥有20年驾龄的宫经理表示,现在大部分乘客在遇到小偷时都不会挺身而出,有人见义勇为还会被视为傻瓜,“人们认为多一事不如少一事,只要没有妨害到自身利益,一般都会视而不见,这使得小偷有恃无恐。”

宫经理介绍,十几年前,当他作为驾驶员在一线工作时,小偷都会遭遇人人喊打的情况,“那时小偷哪这么猖狂?只要见到有人在偷东西,马上就有人站出来。而小偷下场都很悲惨,往往鼻青脸肿地被送到派出所。”

宫经理认为,小偷活动日益猖獗,有好几方面原因。首先是现在的小偷作案往往都是结伴,如被当场捉住,要么事后报复,要么现场就明火执仗行凶。在穷凶极恶的歹徒面前,一般群众是不敢挺身而出的,即使有见义勇为者出现,往往得不到多数人响应,结局总是很悲惨。另外,我国的法律对偷盗的惩戒起不到威慑作用,因为公交车上的小偷涉案数额不会太大,关几天交一些罚款就可以出来。”

宫经理最后表示:“驾驶员的这些经验虽然讨巧实用,但折射出公共道德滑坡这一悲哀的事实。防范小偷光靠司机是远远不够的,这需要大家的广泛参与,只有找回逝去已久的公德,才能防得住伸进你腰包里的黑手。” 快报记者 刘劲松

司机暗语用心领悟

故意找茬式

你上车刷卡时,如果身后有小贼盯上你的包,司机往往会凶狠狠地对你说:“你的卡怎么没刷啊,没声音。”你听后会很愤怒,明明刚刚刷过了。于是你会想打开包,再刷一下证明给司机看。当你打开包时会发现,拉链被拉开一半了。

司机如果大叫:“喂喂喂,后面的别乱扔垃圾好不好?”其实是想让你四处看看,看看自己的口袋或包包。

没话找话式

当车子已经很拥挤时,司机还会很大声地说:“往里面走走呀,别挤在门口。”这时,你别抱怨司机无情,他只是好心地在提醒你们稍微动动,旁边有贼出没。

当车子上没有老人也没有孕妇时,如果司机说:“麻烦给老人或孕妇让个座。”这时,你会东张西望地寻找老人或孕妇。在你东张西望时,你有机会发现包的拉链是否已经被拉开了。

漫不经心式

道路很通畅时,司机突然来个急刹车,其实这是最明显的提醒方式。猝不及防之下,小贼们或许会失手,同时乘客也有机会关注一下口袋。

乌克兰油画大师要在清名桥建工作室



乌克兰油画大师雅朗斯基创作的这幅5.88米油画估价超过五百万元,已被宜兴某老板买走。 陈超 摄

昨日乌克兰国家艺术科学院院长、院士安德烈·威培根抵达无锡,这位油画艺术大师应文化部门邀请,将在无锡建立自己的油画工作室,用油画表现江南水乡的风光。

乌克兰画家画江南风光的想法纯属偶然,和无锡一位艺术爱好者尤耀明分不开。尤耀明是中国文教体育协会常务理事。他介绍说,除了文化事业之外他本身还经营一家公司,2004年左右,他带着公司产品到乌克兰办展会推介,会间认识了乌克兰国家艺术科学院院长、院士安德烈·威培根。

“威培根先生对中国传统文化非常迷恋,提出到中国走走看看的想法。我当时就突发奇想,提出干脆由我来组织乌克兰的功勋画家到无锡采风。”尤耀明说。于是从2005年起,每年定期有四名乌克兰功勋画家来中国江南水乡,从事文化考察和艺术创作。昨日威培根先生再次来到无锡。

考察过正在建设的清名桥江南水乡风光后,威培根先生接受文化部门的邀请,打算在清名桥历史街区建立以自己名字命名的油画大师工作室。“工作室建好后,我每年最少要来3次,用油画等西方美术技巧画江南水乡风光。平时,我也将介绍我的同事来无锡写生、创作。”

昨日,记者见到正在埋头创作的乌克兰功勋画家安德烈·雅朗斯基,他也是在威培根先生的介绍下来锡采风的。当时,他正在创作一幅长5.88米的巨幅油画。尤耀明说:“看到了他们描绘的江南水乡风光,宜兴的一个老板专门找到我,花巨资邀请功勋画家创作了这幅油画,将来这幅油画是要挂在他家的。”据了解,这幅5.88米的巨幅油画市场估价超过500万元,此前有神秘老板早已出资买下。

快报记者 金辰 陈超

苏州五人中有一老人

记者昨天从苏州市老龄工作委员会办公室获悉,截至2009年末,苏州60周岁以上老年人已达126.8万,比2008年末的121.2万增长4.62%,再次刷新历史纪录。同时,苏州老年人口百分比也首次突破20%关口。五个苏州人中,就有一个年过六旬的长者。

在2009年苏州“老龄排行榜单”上,常熟以60周岁以上老人238530位占据榜首,张家港179884位居次席,吴江166857位排行第三。不过从60周岁以上人口比重看,太仓以23.76%成为苏州最长寿城市,而工业园区则以14.82%的最低比例成为苏州最为年轻的地区。

据老龄办负责人刘贵祥介绍,随着苏州经济和医疗水平的提高,每年苏州老龄人口的增长量都保持在四五万人左右。在区域分布上,中心区的老龄化程度远高于郊区。苏州古城区的沧浪、金阊和平江三区老年人口比重都超过了20%,而苏州5市7区中,共计有6个地区的老年人口比重超过20%。

据统计,2008年,80周岁以上老人占苏州老人总数约在14%左右,而到了2009年已上升到14.5%,其中80至89周岁老人从2008年的15.7万人猛增近万人,达到2009年末的16.6万人。

快报记者 何寅平

夜间取款可请警察当“保镖”

常州局前街派出所今起实施,不过他们也呼吁市民尽量不要夜间取款

近日,常州局前街派出所推出夜间取款“保镖”服务。如果市民在夜间着急去银行自动取款机取钱,又担心人身安全的话,那么可以拨打110,局前街派出所民警将出警“护航”。今天,该项保镖服务就将正式实施。

可拨110请求取款保护

据悉,局前街派出所试点推出的“保镖服务”将从今日起开始实施。

如果市民在夜间需要到局前街派出所辖区内的银行自动柜员机取款,可以拨打110。110指挥中心直接向局前街派出所派发指令,将取款人的联系电话、取款地点同时发送。派出所接到指令后,呼叫取款地点附近的巡逻车辆在自动柜员机附近就近巡逻防范。取款完成后,由派出所以电话回访形式询问取款人,确保取款人安全到达目的地。

据介绍,局前街派出所的管辖范围北至青山湾,南至同济桥、同安桥,东以和平路为界(界东为新丰所辖区),西至晋陵路。如果市民对此段路线并不清楚,那么110会告知是否可以享受到局前街派出所的该项服务。

局前街派出所教导员蒋丽萍强调,派出所开展贴心护送服务,旨在保护市民的财产和人身安全。“这主要是考虑到局

前街派出所辖区地处常州商贸中心、金融网点密布区域,另有三家综合性大医院,夜间取款的群众较多。不过,市民尽量不要在夜间大额提现。如需急用,可由亲友陪伴,万不得已再拨打110求助警方。毕竟,110是公共资源。”

天宁区派出所考虑推广

天宁公安分局分管着局前街派出所,该局经文保大队有关负责人介绍,局前街派出所的“保镖服务”有可能在整个天宁区各派出所推广。

据介绍,天宁辖区的银行金融网点在常州排在首位,共128家。近年来,考虑到盗窃抢劫银行、袭击银行储户、包括电信诈骗等案件高发,天宁分局决定以金融网点为中心,试点推行“警银合作机制”,由此产生“保镖服务”。针对年前银行提款人增多,天宁分局计划对提款数额在五万元以上的客户由银行提醒告知,可以由所在地的派出所民警出警护送。

可能会占用一定警力

蒋丽萍介绍说,原则上,取现金5万元以上,民警才给予护送或在自动柜员机门口“站岗”。如遇的确需要帮助的市民,届时民警将根据实际情况进行变通。此外,民警也会对自动柜员机周边地段加大巡逻力度。



年关,局前街派出所加强了对银行网点的巡逻力度。 通讯员 蒋丽萍 摄

记者了解到,广东东莞警方2008年就推出了类似的“保镖”服务,市民一次性取款高于3万元者,可申请警车免费护送,当时还引发了一场口水战。

有人认为,“对取款多的人就给予警车护送,取款少的就享受不到这种待遇,这是否是轻视穷人?”另外有观点认为:“3万元就可动用警车,这是一种公共资源的滥用。”

蒋丽萍对此话题回应说:“这种措施确实可能会占用一定警力,但也是希望在这段时间内对这类犯罪起到很好的防范和震慑作用。同时也希望市民酌情处理夜间取款的问题,尽量不要在夜间取款,以免浪费警力。”

»相关链接

深圳:警方提供义务押钞服务

2007年10月,深圳宝安警方与辖区各大银行协商,在各大银行网点设立“温馨提示”牌,提醒群众取款时可拨打相关派出所的报警电话,派出所的民警可提供义务押钞服务。

大连:存取款5000以上可护送

2006年10月,大连市沙河口区马兰派出所郑重承诺:辖区居民在本辖区银行存取款5000元以上,派出所将派民警全程护送。

成都:保安公司为私人提供押运

2005年成都市一家保安公司推出为私人提供武装押运服务。押运公司要与客户签订一份“武装押运服务合同书”,最低一次押运收费200元。快报记者 葛小林